SPRAWOZDANIE Z DZIAŁALNIOŚCI SKLOP DZIAŁAJĄCEGO PRZY ZESPOLE SZKÓŁ IM. JANA PAWŁA II W STASZKÓWCE z okazji 90-LOP-u
            Szkolne Koło Ligi Ochrony Przyrody w Zespole Szkół w Staszkówce działa od 1986 r., a jego opiekunem była obecna pani Dyrektor Halina Łaś. Od września 2003 r. opiekę nad tą uczniowską organizacją przejęła nauczycielka przyrody i biologii pani Monika Magiera.  Do najważniejszych, cyklicznych zadań, koła należą: 

- aktualizacja gazetki ściennej, na której zamieszczane są informacje o ważnych wydarzeniach ekologicznych np. Sprzątanie Świata, Dzień Ziemi, Światowy Dzień Zwierząt, Dni Lasu, 

- coroczny udział w akcji „Sprzątanie Świata”,

- organizowanie szkolnego konkursu ekologicznego „I Ty chronisz swoje środowisko”, 

- udział w innych konkursach organizowanych przez Zarząd LOP,
- organizowanie obchodów Dnia Ziemi.
Zawsze we wrześniu uczniowie klas IV – VI SP włączają się w akcję „Sprzątania Świata”. Uczniowie bardzo chętnie uczestniczą w tego typu działaniach. Sprzątając okolice szkoły zbieramy po kilkanaście worków śmieci i różnorodnych odpadów. Wyniki z naszej akcji przesyłamy do Fundacji Nasza Ziemia, z której otrzymujemy raport o wynikach z całej Polski. 
Co roku na przełomie stycznia/lutego organizuję w  szkole konkurs ekologiczny „I Ty chronisz swoje środowisko”. Konkurs jest organizowany w dwóch kategoriach wiekowych dla wszystkich chętnych uczniów klas IV – VI SP i klas I – III G. Zawsze opracowuję regulamin konkursu, w którym podaję zagadnienia i literaturę. Przygotowuję zadania testowe dla odpowiedniej grupy wiekowej i klucz odpowiedzi, proszę panią Dyrektor o powołanie komisji konkursowej. Konkurs cieszy się dużym powodzeniem wśród dzieci i młodzieży, zawsze jest po kilkanaście osób chętnych /z każdej kategorii wiekowej/ i nieraz trzeba organizować dogrywki ze względu na dużą rywalizację. Laureaci konkursu otrzymują pamiątkowe dyplomy oraz nagrody zakupione przez panią Dyrektor. Z przeprowadzonego konkursu zawsze przygotowuję protokół. 
Każdego roku szkolnego razem z pomocą uczniów szkoły podstawowej i gimnazjum przygotowuję obchody Dnia Ziemi. Na obchody Dnia Ziemi w naszej szkole składa się również akcja sprzątania najbliższego otoczenia szkoły. W obchodach Dnia Ziemi biorą udział uczniowie kl. IV – VI SP i I – III G wraz ze swoimi wychowawcami. Spotkania te mają charakter apelu. Przygotowania do tego Dnia wymagają ode mnie i uczniów wielkiego zaangażowania. Najpierw opracowuję szczegółowy regulamin, przebieg obchodów, zadania konkursowe, wybieram komisje konkursowe, które mają oceniać poszczególne zadania /zadania teoretyczne i zadania praktyczne/. Razem z uczniami przygotowuję także dekoracje  i przedstawienie o tematyce ekologicznej. 

Przedstawiciele poszczególnych klas, którzy biorą czynny udział w konkursach otrzymują pamiątkowe dyplomy i nagrody książkowe. Uczniowie bardzo chętnie biorą udział w tego typu przedsięwzięciach. Z wielkim zaangażowaniem realizują postawione im zadania. 
Z wyżej wymienionych przedsięwzięć regularnie zamieszczane są informacje na stornie internetowej szkoły i w kronice szkoły.  
Jesienią i wiosną regularnie organizuję zajęcia terenowe w okolicy szkoły. Częstym miejscem naszych spotkań jest pobliski park, w którym została utworzona z inicjatywy Pani Dyrektor, mgr Haliny Łaś, i mojej ścieżka edukacji ekologicznej „W NASZYM PARKU”. Zostały przygotowane odpowiednie tablice dydaktyczne pt. „Drzewa”, „Porosty, Przedstawiciele płazów i gadów”. Środki finansowe na ten cel zostały pozyskane po napisaniu odpowiedniego projektu do Urzędu Gminy Moszczenica. W parku tym rosną stare, okazałe drzewa zagrożone wyginięciem np. kasztanowiec biały atakowany przez szrotówka kasztanowiaczka.                       Na drzewach możemy również obserwować porosty o plesze skorupiastej i listkowatej, które świadczą o jeszcze bardzo czystym powietrzu w naszej miejscowości. W parku znajduje się także staw, w którym możemy podziwiać rośliny wodne np. pałka wodna, kmieć błotna oraz płazy np. żaby i inne organizmy wodne. Zajęcia te umożliwiają bezpośrednie zetknięcie się ucznia ze środowiskiem przyrodniczym, wpływają na wyobraźnię, a także uczą praktycznych umiejętności. Pozwalają na rozwijanie aktywności poznawczej, uzdolnień i zamiłowań uczniów. 
Innymi ważnymi zadaniami SKLOP, które nie są powtarzane co roku, były:
W roku szkolnym 2012/2013 razem z grupą uczniów z klasy III gimnazjum przygotowałam apel pt. „Dlaczego warto segregować odpady?”. W związku z wprowadzeniem obowiązku selektywnej zbiórki odpadów przygotowaliśmy także ulotki, które miały ułatwić segregację, zostały one umieszczone nad koszami na śmieci.
Opracowałam autorski program edukacji ekologicznej do gimnazjum pt. „Z ekologią za pan brat”, którego zagadnienia dotyczące ekologii, ochrony przyrody i środowiska realizuję podczas dodatkowych zajęć, głównie z uczniami klas II i III gimnazjum. 
W latach szkolnych 2009/2010 i 2010/2011 uczniowie brali czynny udział w realizacji projektu BEZ BARIER DO KARIER! Projekt był realizowany z Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki współfinansowanego ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego. W czasie trwania tego projektu prowadziłam zajęcia „Młody Ekolog” z grupą uczniów ze szkoły podstawowej /uczniowie klas IV – VI/ i gimnazjum. Głównymi celami tych zajęć były: rozbudzanie oraz rozwijanie zainteresowań uczniów z zakresu ekologii, ochrony przyrody i środowiska, kształtowanie postaw aktywnych, przedsiębiorczych, proekologicznych. Na początku bardzo szczegółowo opracowałam programy autorskie do tych zajęć, uwzględniając wskazówki szkolnego koordynatora                      i kierownika projektu. Tematyka zajęć obejmowała następujące obszary: formy ochrony przyrody, alternatywne źródła energii, segregacja odpadów, zanieczyszczenia wód, powietrza i gleby, sposoby oszczędzania wody, energii cieplnej i elektrycznej, zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny. W trakcie realizacji zajęć projektowych organizowałam również dla uczestników konkursy np. „Album o formach ochrony przyrody w Polsce”,  „Konkurs wiedzy ekologicznej” i wycieczki np. odwiedziliśmy Rezerwat Przyrody Nieożywionej „Skamieniałe Miasto” w Ciężkowicach. 
Starałam się, aby zajęcia dla uczniów były atrakcyjne, ciekawe, interesujące np. poprzez wykorzystywanie aktywnych metod pracy, ćwiczenia terenowe, metody badawcze, stosowanie multimediów, a także pomogły im przygotować się do wypracowania produktu finalnego, jakim były mini albumy o tematyce ekologicznej: „Zagrożenia ekologiczne                   w naszej Gminie” /2009/2010/ oraz „Szanse ekologiczne w Gminie Moszczenica”                            /2010/2011/. Uczniowie z gimnazjum zdobyli I miejsce w konkursie na mini album. 
Dużą atrakcją tego projektu były jednodniowe wycieczki poglądowe np. do firm recyklingowych w Brzesku /CAN-PACK S.A./, w Krakowie /KOBA S.A./, w Tarnowie /EKOTAR Sp.z.o.o./, do oczyszczalni ścieków w Zakopanem. Uczniowie mogli zobaczyć jak pracuje się w takich zakładach, jakie są wady i zalety takiej pracy oraz zadać pytania pracownikom.
Za aktywną i solidną pracę na rzecz projektu uczniowie otrzymali atrakcyjne nagrody podczas uroczystego podsumowania, z udziałem zaproszonych gości, tego przedsięwzięcia w naszej gminie.

W roku szkolnym 2015/2016 grupa 47 uczniów naszego Zespołu Szkół udała się na wycieczkę do Ciężkowic, z projektu pt. „Unikalne walory Doliny Rzeki Białej wartością społeczną i ekonomiczną regionu”. Projekt jest realizowany w ramach Mechanizmu Finansowego Europejskiego Obszaru Gospodarczego 2009-2014 przez Polski Klub Ekologiczny Koło Miejskie w Gliwicach oraz Centrum Kultury i Promocji Gminy Ciężkowice. 

Uczniowie zwiedzili Multimedialne Muzeum Przyrodniczego im. Krystyny i Włodzimierza Tomków w Ciężkowicach, gdzie na dorobek kolekcjonerski Muzeum składają się dziesiątki trofeów łowieckich, pół tysiąca owadów oraz około dwustu gatunków ptaków. Można także zobaczyć kilka  przestrzennych dioram z ciekawymi gatunkami ssaków, ptaków                              i roślinnością. Podczas muzealnej wycieczki na uwagę zasługują liczne stanowiska interaktywne oraz szklana podłoga, która w rzeczywistości jest interaktywną łąką                            z odtworzonymi typowymi dla Pogórza siedliskami roślin, gadów i płazów. 

Następnie udali się do rezerwatu przyrody „Skamieniałe Miasto” położonego na prawym brzegu rzeki Białą na Pogórzu Ciężkowickim. Nazwa rezerwatu związana jest z legendą, według której skały znajdujące się w nim to domy miasta, które uległo skamienieniu wraz               z mieszkańcami. Była to kara za występne życie jego mieszkańców. Nazwy skał nawiązują do ich kształtów, np. „Piramidy”, „Grzybek”, „Orzeł”, „Czarownica”, „Warownia Dolna”.                    Z większością skał związane są jakieś legendy, z niektórymi nawet więcej niż jedna. 
Wyjazd ten nie był naszym pierwszym pobytem w muzeum, również w innych latach szkolnych, z najaktywniejszymi działaczami SKLOP odbyłam lekcje otwarte w tym miejscu.

Również w tym roku szkolnym, w naszej szkole, gościli pracownicy Nadleśnictwa Gorlice. Prowadzili oni zajęcia, dla uczniów klas IV – VI szkoły podstawowej, dotyczące budowy lasu i jego mieszkańców. Spotkanie to trwało około 2 godzin i wywołało sporo emocji wśród uczniów. Pracownicy Nadleśnictwa bardzo solidnie i rzetelnie przygotowali się do zajęć. Przynieśli ze sobą liczne trofea myśliwskie, plansze z ilustracjami roślin i zwierząt leśnych oraz przyrządy niezbędne w pracy leśnika. Wszystkie te pomoce, poparte licznymi ciekawostkami i informacjami przekazywanymi przez gości, sprawiły, że spotkanie było bardzo ciekawe i atrakcyjne dla uczniów. Na koniec spotkania uczniowie otrzymali prezenty, co sprawiło im wielką radość. 

We wrześniu 2016 r. rozpoczęła się realizacja projektu „Uczę się, bawię i rozwijam – wiem, wykorzystuję, działam” współfinansowanego z Fundacji PZU, którego głównym celem było rozpowszechnienie działań ekologicznych w języku angielskim wśród dzieci i młodzieży naszej szkoły. Zajęcia były prowadzone dla uczniów klas II – III SP, IV – VI SP oraz I – II G.

Dzięki wielu inicjatywom Szkolne Koło Ligi Ochrony Przyrody jest w naszym Zespole Szkół jedną z prężniej działających organizacji uczniowskich. Koło posiada swoją gazetkę ścienną na korytarzu, gdzie systematycznie ukazują się na niej nowinki ekologiczne. Wszelkie działania podejmowane przez LOP w szkole są opisywane i w formie artykułów umieszczane na stronie internetowej szkoły oraz kronice. 
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